

丹巴县新冠疫情防控工作纪实

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部

丹巴县位于四川省西部、甘孜州东部，享有“美人谷”“千碉之国”“中国最美丽的乡村”等美誉。全县面积 5649 平方千米，辖 3 乡 9 镇，136 个行政村和 4 个社区，总人口 7.02 万，是藏汉羌等多民族交往交流交融的典范区。2020 年，有县人民医院、县中藏医医院、县疾病预防控制中心、县妇幼保健计划生育服务中心等县级医疗卫生单位 4 家。有乡镇卫生院 15 个，村卫生室 181 个。民营医院 1 家，诊所 7 家。全县卫生系统在编人员 329 人。

新冠疫情发生以来（2020 年 1 月 19 日起），丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部坚决落实“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的工作要求，按照中央、省、州应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组的部署，始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在首位，把疫情防控作为最重要的工作来抓，组织最强工作力量、采取最有力举措、执行最严格要求、动员最广大人民群众，展开全县总动员的疫情防控阻击战。

一、强化组织领导

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部把加强组织领导作为防控工作的首要任务，层层压紧压实责任，形成了全县上下步调一致、同心协力的防控合力。及时成立由县委书记、县长任组长的疫情防控工作领导小组，并按要求成立疫情防控指挥部，所有在家县级领导全员参与，包片区、包乡

（镇），深入一线指挥督导疫情防控工作。

二、迅速响应落实

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部把迅速执行落实作为防控工作的第一要求，及时拨付 100 万元疫情防控资金。各级党员干部闻令而动，主动出击，同时间赛跑，与病魔较量，以扎实有效的前期工作为全县疫情防控抢得先机、赢得时间。疫情一发生，第一时间迅速反应、快速行动，春节之前就对防控工作进行全面部署落实。全年召开领导小组会议 36 次、指挥部会议 25 次，县级领导常态化深入检测卡点、医疗机构等开展实地督导。同时，根据疫情形势的不断变化和防控工作面临的新情况新问题，在全面充分研判形势的基础上，不断调整和完善防控工作思路，防控措施的针对性和有效性不断提升。提出“6+4+2”联防联控措施，“五一”小长假、“十一”黄金周、嘉绒风情节期间，又提出“10+7+6”防控要求，

三、坚持严字当头

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部始终把最严的要求落实到防控工作的各环节全过程，坚持最严标准，采取最严措施，落实最严责任，确保各项工作不折不扣推进。一是防得严。累计检疫车辆 249509 台次，检测人员 499674 人次，为疫情防控把好了第一道关。二是查得严。对全县 185 个村（社区）进行常态化拉网式、地毯式排



查，对排查出的中、高风险来丹返丹人员采取针对性措施进行严格管控，确保找得到、管得住、服务好。三是控得严。2—7月，全县取消或推迟群众性聚餐活动516场次，特别是推迟或取消婚宴268场次，防止1万余桌、近10万人次的聚集。所有丧葬活动严格落实缩短时间、减少人员、亲属不聚餐等要求。为进一步规范婚丧嫁娶活动，8月20日起按照“谁举办、谁负责”的原则，坚持“联防联控、群防群治”的防控策略，压紧压实活动举办地的属地管理责任、部门监管责任、经营（承办）单位主体责任和主办人个人责任，积极倡导婚事新办，丧事简办速办，确保各项防控措施落地见效，坚决防止疫情发生。四是隔离严。对有发热等疑似症状和有重点疫区旅居史的所有人员严格落实隔离医学观察或居家医学观察。落实隔离医学观察的，由公安干警24小时外围守护、医务人员24小时检测服务。落实居家医学观察的，县级领导负责联系督导、乡（镇）党委政府落实管控主体责任、村（社区）党员包户督促、医务人员上门进行体温检测和居住地消毒，确保医学观察的相关要求和各项措施落实到位。五是惩处严。对干部群众违反防控纪律和防控规定的严肃追责问责，组织处理10件10人、立案审查5件5人，查处违法违规市场主体3家。

四、宣传引导有力

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部把宣传教育和舆论引导作为一项关键措施，采取多种方式，在全县上下凝聚起众志成城、全力以赴、共克时艰的强大正能量。一是通过宣传车、快板、“村村响”等灵活多样的方式，进村入户向群众广泛宣传疫情形势，宣传中央和省、州的部署要求和政策措施，宣传《传染病防治法》等法律法规和疫情防控知识，不断提升群众的疫情防控意识和防控能力。二是通过电视、微信公众号、抖音等媒体和平台，大力宣传全县防控工作情况，

及时总结宣传疫情防控斗争中涌现出的先进典型和感人事迹，加大反面典型通报曝光力度，累计发布各类信息1000余条。三是加强舆论引导，教育群众关注权威发布，稳定情绪、增强信心，做到不信谣、不传谣。

五、充分发动群众

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部把广泛动员群众、组织群众、凝聚群众作为基础性工作，构筑联防联控、群防群治的严密防线，紧紧依靠群众，打响疫情防控的人民战争。一是相信群众，关怀群众。从一开始，就进村入户及时向群众公布疫情和防控工作情况，把形势政策向群众讲清楚，把危害影响向群众讲明白，把措施办法向群众讲透彻，主动回应人民群众的关切，积极争取人民群众的理解和支持。二是发动群众，依靠群众。各村成立工作领导小组和监督小组，把群防群治触角向每个村（社区）、每个家庭、每个村居民延伸，动员群众监督和参与防控工作。个体工商户、在丹企业等各界人士发扬“一方有难、八方支援”精神，县红十字会接受爱心捐款778479元，接收定向捐赠价值138513元的物资。全县上下凝聚起众志成城、共克时艰的强大正能量。

六、加强党的领导

丹巴应对新冠肺炎疫情应急指挥部把加强党的领导贯穿疫情防控工作始终，充分发挥各级党组织的战斗堡垒作用和广大党员、干部的先锋模范作用，为打赢疫情防控阻击战提供坚强的政治保障。全县300余个基层党组织迅速响应，紧急投入防控工作。全县多名医务人员主动请缨驰援道孚，从中选派4名精兵强将支援道孚，顺利完成任务。

七、加强常态化疫情防控工作

一是做好联防联控、群防群治。在县疫情防控领导小组的坚强领导下，在县疫情防控指挥部的统一指挥下，以卫生、公安、经信、市监、交

通、文旅等重点部门和各乡镇、村（社区）为主，结合国内疫情形势，严格落实来丹（返丹）人员的排查，尤其是对来自高（中）风险地区的人员进行摸排和管控，形成联防联控、群防群治的良好局面。

二是广泛开展新冠肺炎疫情监测工作。

症状监测：县级医疗机构、各乡镇卫生院严格落实预检分诊、发热门诊规范流程，对所有就诊患者落实佩戴口罩、健康码查验、体温检测工作；对住院患者和陪护人员进行核酸检测、落实一患一陪护制度；对养老机构、看守所、学校和托幼机构、客运站、商场超市、餐馆、农贸（集贸、海鲜）市场等重点场所从业人员健康监测，观察是否有发热（体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$ ）、干咳等呼吸道症状或腹泻等消化道症状。

采样监测：根据不同场所和人群，结合丹巴县实际，对全县所有养老机构、看守所、医院、学校、农贸市场及超市等重点场所机构内人员及从业人员进行核酸检测，及时排除无症状感染者。县疾控中心 PCR 实验室于 11 月 20 日正式投入使用，整合全县检验人员 7 人，在州疾控中心分批进行培训合格。其中，县医院 2 人，乡镇卫生院 1 人，妇计中心 1 人，疾控中心 3 人。每天可混检 1200 人份，单人单检 120 人份。截至 12 月 31 日，开展重点人员核酸检测 1863 人次，其中县疾控中心检测 1289 人次，县人民医院送第三方检测 574 人。检测从事冷链人员 55 人次，学校师生 325 人次，医务人员 63 人次，邮政、快递、外卖人员 26 人次。环境核酸检测 379 份，其中检测冷链食品 189 份，检测冷链环境 100 份，检测学校环境 60 份，检测医疗环境 30 份。

物流监测：对全县农贸市场冷冻（海鲜）食品、快递物流等长途运输产品进行采样检测，严格落实人物同防。

三是加快县疾控中心核酸检测实验室建设。投入使用。正积极争取疫情防控的项目，县人民

医院发热门诊改造、PCR 实验室、负压病房、负压救护车等项目正在进行中。

四是加强人员培训及应急演练。为进一步提高疫情防控及应急处置能力，开展全员新冠肺炎疫情防控、诊疗救治和新冠肺炎疫苗接种异常反应医疗救治、检验专业人员、采样人员和流调人员等培训。全县有采样人员 68 人，流调人员 10 人，核酸检测人员 7 人。制定《丹巴县秋冬季新冠肺炎疫情防控工作方案》《丹巴县应对秋冬季新冠肺炎疫情应急预案》《丹巴县新冠病毒核酸检测应急预案》等文件。开展各类应急演练 26 次，30 多个单位参与其中，参与人数 450 人次。

五是推进疫苗接种工作。完成第一批重点人群新冠病毒疫苗接种工作，采购疫苗 150 人份，于 12 月 12 日、13 日两天在妇计中心接种点实施接种 106 人份的首针剂接种，均无异常反应，剩余 44 人份因感冒等特殊原因未接种。完成第二批重点人群新冠病毒疫苗接种工作的摸底上报工作，上报人员 912 份，经州应对新冠肺炎疫情防控应急指挥部办公室核减为 535 人份，县财政局将疫苗采购资金按照 400 元/人，共计 21.4 万元转到州疾控中心指定账户，所有接种工作准备就绪，确保在规定的时间内完成接种任务。

六是开工建设定点医院。县医院发热门诊流程改造开工建设，预计 2021 年 1 月 10 日前完成并投入使用；PCR 实验室和负压病房建设于 12 月 13 日完成招标，进场施工，PCR 实验室预计在 2021 年 1 月底完成，负压病房预计 2021 年 3 月底前完成；负压救护车于 12 月 12 日完成招标，预计 2021 年 1 月底前投入使用；发热门诊独立 CT 县级财政拨付 450 万元，现已挂网，2021 年 1 月 12 日开标，2 月中旬投入使用。

七是设置集中隔离场所。按照四川省集中隔离场所设置相关要求，将新区金河大酒店设为集中隔离场所，总建筑面积 8000 平方米，双通道，



配套有沉淀池 12.5 立方，排污池 12.5 立方，化粪池合计 25 立方；设置 150 个房间，270 张床位，完善、健全各类标示和管理制度。

八是加强应急物资储备。按程序将 200 万元中央财政应急物资保障体系建设补助资金转给储备企业，储备企业回复按物资储备清单储备物资。储备各类口罩 12 万只，医用防护服 2000 件，一次性隔离衣 2700 件，消毒凝胶 700 瓶，玻璃体温计 3800 只，红外线体温枪 500 把，各类手套 2 万双，手术帽万顶，鞋套 1000 双，医用防护面屏 400 个，医用护目镜 500 副，各类消毒用品 321 件。县医院储备干扰素 300 支，克力芝 1.5 万片，磷酸氯喹 500 片，利巴韦林 4600

片，阿比多尔 360 片。

九是完善疫情防控措施。按要求印发《丹巴县新冠肺炎疫情防控工作实施方案》，压实四方责任，结合森整等工作加强疫情防控宣传，提高群众中的知晓度；各乡镇建立外出人员台账，掌握人员动向；联合纪委监委禁止除婚丧外的酒席，对干部群众举办婚丧活动提出 6 条管理措施，并实行乡（镇）村（社区）审批和报备制度。以指挥部办公室名义印发《倡议书》，向广大干部群众发出自我防护、谨慎出行、报告个人信息、养成卫生习惯、关注疫情信息等方面的倡议。

《丹巴县年鉴（2021）》资料供稿情况表

供稿内容	供稿单位	责任人	供稿人
县委常委会工作报告、重要会议、重要决策、县委办工作	县委办	彭 华	县委办
组织工作	县委组织部	张 波	县委组织部
纪委、监委工作	县纪委监委	李建华	桑珠初、胡大彬
宣传工作	县委宣传部	黄万民	卡德满
统战工作	县委统战部	熊 军	降央卓玛
工商联工作	县工商联	刘明全	杨 敏
佛协工作	县佛教协会	兰坎布	兰坎布
政法工作	县委政法委	许志春	拥忠拉姆
党史研究	县委党史室	周晓蓉	周晓蓉
党校教育	县委党校	叶洪全	严雪梅
编办工作	县委编办	杨 犀	桑朗初
巡察工作	县委巡察办	朱文秀	朱文秀
融媒体中心	县融媒体中心	蒋 波	冯志勇
人大常委会工作报告、县人大工作	县人大办	王辉伦	王辉伦
政协工作	县政协办	安斗阿布	卿海全
县政府工作报告、重要会议、重要政务、政府办工作、机关事务管理	县政府办	徐富玉	王乾光、李利敏
民族与宗教事务	县民宗局	向正健	夏佳初
扶贫开发、丹巴县脱贫攻坚工作纪实	县扶贫开发局	徐 茂	张 洁
人事管理、就业创业、社会保障	县人力资源和社会保障局	刘铭华	郎色志玛
工会工作	县总工会	聂常海	贺 钢
共青团工作	团县委	杜 鹃	拉加下姆
妇儿工作	县妇联	康高格玛	张晓琴
残联工作	县残联	刘 一	王 丽